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Тема урока «Почему мы так говорим?».

Цель урока: познакомить школьников с понятием «этимология слова», со спецификой этимологического словаря, научить пользоваться данными этимологии при объяснении современных лингвистических фактов.

Задачи:

- познакомить школьников с понятием «этимологический словарь», показать его отличие от толкового словаря;

- формировать у школьников навыки работы с этимологическими словарями, формировать умение применять сведения из этимологии при объяснении фактов лексики, словообразования, орфографии; 

- воспитывать у школьников интерес к русскому языку как учебному предмету, уважение к историческому прошлому Родины.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор,  этимологические словари разных авторов, презентация Power Point.

Ход урока.

1. Организационный момент. Мотивация учащихся.
Всему название дано – и зверю, и предмету. 
Вещей вокруг полным-полно, а безымянных нету…
Язык – и стар, и вечно нов!
И это так прекрасно – 
В огромном море – море слов – 
Купаться ежечасно!

А.Шибаев
2. Объяснение нового материала.

Слово учителя.

Язык, на котором мы думаем и разговариваем – это всегда отражение нашей сути. Но часто ли мы задумываемся, почему то или иное явление, предмет так называются? Хотите открыть тайну рождения слов, заглянув в глубь столетий? Вы умеете ставить перед собой цели и добиваться их достижения? Давайте попробуем! Определите для себя цели сегодняшнего урока. Сформулируйте вопросы, на которые Вы бы хотели получить ответы на нашем занятии. Поставить задачи урока!!!!
 Но мы сегодня будем решать задачи не только своим классом, а вместе с героями произведения Николая Николаевича Носова «Незнайка». 

Ребята, но согласитесь, что иногда нашего жизненного и лингвистического опыта бывает недостаточно, чтобы найти правильный ответ. А что нам поможет узнать происхождения слов? Вот тогда на помощь нам приходят этимологические словари. Что же такое этимологический словарь? В чём состоит его особенность?

Знайка: Существует специальная наука – этимология, которая возникла ещё в античной Греции. переводом с греч. etymon? - "истина, истинное значение слова".Её цель – выявить происхождение слова. Решение этой проблемы мы можем найти в этимологических словарях, содержащих слова с объяснением их происхождения. 

Из этимологических словарей мы узнаем, как образовалось слово, каким был раньше его морфемный состав, какие слова являются ему родственными. Если слово заимствовано, то мы можем узнать, как оно попало в русский язык, когда и из какого языка пришло к нам. В этимологических словарях показывается возникновение слова и вся его жизнь, раскрывается его биография. В них, как в зеркале, отражается история языка и культура народа-носителя языка. 

Учитель: Знайка, а какое твое любимое животное?

Знайка: Медведь.
Учитель: Сможете ли вы ответить, откуда произошло слово медведь? Почему этот зверь назван именно так? Рассмотрим этимологию этого слова.

Дело в том, что наши предки почитали это животное, очень боялись его и даже старались не упоминать его имя. Поэтому они придумали для него иносказательное название медведь. Это слово было первоначально сложным. Оно было образовано от слова мёд, которое в древности имело основу медв-, и корня глагола есть. Слово медведь означало «тот, кто ест мёд». Славяне очень часто сталкивались с проявлениями этого качества косолапого зверя. Нередко медведь разорял ульи или опережал людей в поисках дикого мёда.

В чём же состоят особенности этимологического словаря?

Задание.

Сравните словарные статьи в этимологическом словаре и толковом словаре. В чём их различие?

Учащиеся находят в «Словаре русского языка» С.И. Ожегова и в «Кратком этимологическом словаре русского языка» Н.М. Шанского и др. словарные статьи к слову запанибрата и зачитывают их.

1. Запанибрата, нареч. (разг.). Слишком бесцеремонно, фамильярно. Быть запанибрата с кем-нибудь.

2. Запанибрата. Собственно русское. Возникло путём сращения в одно слово предлога за с вин. пад. слова панибрат – «ровня», «друг», заимствованного из польского языка.

Вывод: в статьях толкового словаря объясняется  современное значение слова. В статьях этимологического словаря даётся объяснение происхождения слова.

Особенности этимологического словаря:

1. Отражение истории языка и культуры народа, носителя этого языка.

2. Множество толкований слова, наличие нескольких версий.

3. Большая роль автора, составителя словаря.

Учитель: А так ли важно знать значение и происхождение слов? И зачем нам это нужно?

4. Выступление учащихся.

Учитель: Тюбик расскажет нам свою интересную историю. 
Тюбик. Ребята, нам в 1 классе дали задание - нарисовать иллюстрацию к такому четверостишию Пушкина:

Бразды пушистые взрывая, 

Летит кибитка удалая. 

Ямщик сидит на облучке 

В тулупе, в красном кушаке.

Сначала мы попытались разгадать значение непонятных слов, и вот до чего додумались. 

Ямщик - это человек, который копает ямы, поэтому рисовать нужно с лопатой.

Бразды - это зверьки такие (они же пушистые!), помесь дрозда и бобра.

Кибитка - летательный аппарат кубической формы (некоторые даже называли его кубитка).

Труднее всего было понять, что такое «сидит на облучке», самые изобретательные решили, что это обруч.

И вот какая у нас получилась иллюстрация.

...Над землей несется кубическая летающая железяка, под ее смертоносными ударами летят кровавые ошметки несчастных пуши​стых браздов, а за всем этим, сидя на обруче на краю вырытой ямы, наблюдает мрачная личность в тулупе и красном кушаке, с лопатой.

Учитель. А какую картину нарисовали бы вы?

(Дети предлагают свои варианты.)

Как вы думаете, о чем говорит этот случай, который произошел с Тюбиком?

(Дети высказываются.)

Примерные ответы детей:
- Ребята мало читают.

- Дети не умеют пользоваться словарем, не хотят расширять свой словарный запас.

- Дети не уважают родной язык, не знают истории.

- Родители плохо воспитывают, не учат любить Родину.

- Эти слова слишком редко встречаются в современной жизни, трудно осуждать бедных первоклассников.
Учитель: Ребята, а чтобы вы сделали на месте Тюбика? Исвестны ли вам значения этих слов? Как называются таки е слова в русском языке?
Ребята, а кроме привычных нам слов и устаревших, какими фразами и выражениями мы используем в современном языке? В.И. Даль говорил, что язык - это вековой труд целого поколения. Как же трудится над языком наше новое поколение? Тут у нас присутствуют представители современной молодежи – Незнайка и Кнопочка, спросим у них.
Кнопочка:  Мы считаем, что наше поколение внесло большой вклад в развитие русского языка. Во-первых, мы напридумывали кучу новых слов (загибает пальцы, считая): комп, прикид, родаки, прикольнуться, перец, тусовка и т. п. Во-вторых,  наизобретали кучу разных полезных словечек-паразитов, с помощью которых можно долго и много говорить, когда нечего сказать. Особенно полезно их ис​пользовать на экзамене. Вот послушайте.
Незнайка: Ну, шведы, чисто конкретно, типа, осадили Полтаву, потом, как бы, в натуре, проиграли, короче, блин, проду​ли сражение, типа, чисто конкретно, Полтавскую битву. Ну, у шведов же, вообще, был Карл XII, ну, как бы, король, ну, вообще, короче, например, типа Александра Македонского.

Учитель.  Спасибо нашим гостям за ин​тересную информацию. Что скажете, ребята, об этих представителях нового поколения?

Как называются слова, которые они «напридумывали» и «на​изобретали»? В какой мере обогатили эти слова современный русский язык?

Примерные ответы детей:
Жаргонные слова, слова-паразиты засоряют русский язык.

Эти слова свидетельствуют о низкой культуре тех, кто их ис​пользует.
Нам что-то хотел сказать растеряйка?

Учитель. Ребята, а как помочь Незнайке и Кнопчке украсить свою речь,  сделать её яркой и выразительной. Как называются устойчивые обороты речи, которые выражают мудрые изречения людей?
Ученики. Фразеологизмы.

Учитель. Молодцы,  фразеологизмы имеют большое значения в нашей речи, но чтобы их употреблять, нужно знать их значение.
5. Заключение.

Учитель. Ребята, наша встреча началась с эпиграфа, и закончить заседание клуба хотелось бы им же. Поэт говорит, что безымянных в мире нет, и это правда. У  каждого предмета и живого существо есть свое название, а людей это название имя и фамилия, которые даются нам с рождения. А знаете ли вы как давно появились русские фамилии? ВАРИАНТЫ? Вы дома выполнили исследовательскую работу и готовы нам поведать о тайне своих фамилий. Я предлагаю вам создать альбом под названием «Происхождение фамилий 6 В класс»
6. Рефлексия.

Учитель: Ребята, а мы с вами готовы оберегать «наш великий русский язык»? Предлагаю внести вам свой вклад в сохранение нашего языка. Перед вами листы ватмана и карандаши, выберите из словаря одно наиболее интересное и необычное слова, запишите его словарную статью и попробуйте проиллюстрировать ее.
Происхождение фамилий
6 В класса







